

Библиотека семейного чтения существует в городе Беломорске с 1980-х годов. Первоначально это была детская городская библиотека. С 1994 года, после слияния с библиотекой-филиалом № 5, она получила статус библиотека семейного чтения.

1980-е...

Детская городская библиотека, открытая 28 ноября 1974 года, располагалась на улице Порт-шоссе, 18. С первых дней открытия и до 1981 г. организовывала в ней библиотечную работу с детьми **Татьяна Леонидовна Перетягина**. Немало тёплых слов сказано о ней читателями библиотеки. Юные книголюбцы писали в районную газету о мероприятиях, которые устраивала Татьяна Леонидовна. Так, в апреле 1981 г. Света Левшина, читательница библиотеки, написала в газету письмо, в котором рассказала об утреннике «Хорошая, умная книга – твой друг», подготовленном учениками 82-ой школы и библиотекарем Татьяной Леонидовной Перетягиной: *«Ира Птицына и Оксана Толчкова читали стихи. Ученики 4 «Б» класса показали интермедию по стихотворению С.Я. Маршака «Багаж». Девочки пели песни «Пропала собака» и «Красная Шапочка». Библиотекарь Татьяна Леонидовна Перетягина организовала конкурс, кто больше знает поговорок и пословиц о книге. Победила Лена Малинова из 2 «А» класса».*

На утреннике «Путешествие в страну сказок», организованном Татьяной Леонидовной, были тоже очень интересные задания, юные читательницы Оля Тамаревич и Света Левшина показывали сценку «Смелая минутка» (1981 г.)

Много интересного узнавали дети, общаясь с замечательным библиотекарем Татьяной Леонидовной на Дне новой книги, литературных вечерах, конкурсах внимательных и настойчивых.

В 1982 г. детская городская библиотека получила новое, специально построенное помещение в жилом доме по ул. Мерецкова, 13.



Л.Ю. Крысина (2008)

В 1980-х годах в ней в разное время работали **Людмила Юрьевна Крысина, Галина Сергеевна Дмитриева, Ольга Павловна Костина, Светлана Васильевна Хромцова**.

Библиотекари, наряду с выполнением основных показателей, вели активную пропаганду литературы по всем отраслям знаний.

В 1985 году уже 781 человек пользовались услугами детской городской библиотеки, в основном учащиеся третьей средней школы.

Людмила Юрьевна Крысина работала совместно с библиотекарем школы №3 Т.Н. Бебениной. Много интересных мероприятий они провели для ребят: устные журналы, утренники, литературные часы, обсуждения книг, викторины, диспуты. В настоящее время Л.Ю. Крысина является заведующей Отделом деловой и краеведческой информации Центральной районной библиотеки.

В 1980-х годах между библиотеками постоянно организовывались различные соревнования. Детская городская библиотека неоднократно становилась победителем: в 1985 г. по итогам работы среди детских библиотек, в 1988 г. в районном конкурсе на составление библиографических пособий «малых форм», посвященного 70-летию ВЛКСМ, а в 1989 г. старший библиотекарь Ольга Павловна Костина стала победителем районного этапа республиканского конкурса молодых специалистов-библиотекарей «Горжусь профессией своей».



О. П. Костина

Ольга Павловна, участвуя в месячнике пропаганды библиотечно-библиографических знаний в Школе передового опыта по справочно-библиографическому и информационному обслуживанию, рассказывала, что занятия передового опыта она посещала с удовольствием, и такие встречи необходимы, поскольку библиографическая работа наиболее трудна и тяжела тем, у кого нет опыта, да и знаний порой недостаточно.

В **городской библиотеке-филиал №5**, которая в 1994 году объединилась с детской библиотекой, в 1980-х годах работали **Валентина Ивановна Зайцева, Ирина Владимировна Соболева (Андреева), Елена Фёдоровна Стрезева, Елена Анатольевна Иванова, Ирина Ильинична Горохова (Бикмулина)**, а в 1990-х – **Инга Юрьевна Куличкова, Людмила Николаевна Коваленко**.



И.В. Соболева (Андреева)
рекомендует познакомиться
с картотекой читателю (1982)

В 1980-х годах в микрорайоне обслуживания библиотеки находились различные предприятия – хлебокомбинат, молокозавод, дом быта «Северяночка» и др., и библиотекари открывали на производственных участках библиотечные пункты, то есть приносили книги на рабочие места, в цеха, в бригады.

Для тех, кто проживал в общежитии Горем-16, библиотекой проводились устные журналы, тематические вечера, для работников «Северянки», детского сада «Теремок» - читательские конференции. Воспитатели детского сада всегда охотно откликались на предложения библиотечарей обсудить ту или иную книгу.

В 1984 г. городская библиотека-филиал №5 стала победителем районного смотра библиотек «Подвигу жить в веках».



Е.Ф. Стрезева

А в 1985 г. старший библиотечарь **Елена Фёдоровна Стрезева** единодушным мнением жюри была признана призёром районного конкурса профессионального мастерства молодых библиотечарей, сумев лучше других справиться со всеми предложенными условиями конкурса.

1990-е...

В 1994 г. городская библиотека-филиал №5 была закрыта в связи с тем, что в здании произошёл пожар. Исполкомом Беломорского райсовета было принято решение организовать на базе детской городской библиотеки работу библиотеки семейного чтения (БСЧ) (Распоряжение исполкома Беломорского райсовета от 21 марта 1994 г. №190), и уже в феврале 1996 года библиотека стала участником I этапа Всероссийского экологического смотра библиотек. Материал, представленный БСЧ, был опубликован в Информационном бюллетене Национальной библиотеки РК «В библиотеках республики» (Вып.2, 1996 г.)

Новым направлением в работе библиотек не только в Карелии, но и в России стала библиотека семейного чтения. Само название предполагает, что в центре внимания – семья. Как и любое новое начинание – это трудное дело.

Именно здесь и пригодилась **Ларисе Анатольевне Анахиной**, заведующей БСЧ, опыт и знания предыдущих лет работы. Выбор профессии для неё был закономерен. В семье, где выросла Лариса Анатольевна, очень любили книгу, и когда пришло время выбора профессии, она без колебаний выбрала ту, которая больше всего связана с книгой – профессию библиотечаря. После окончания Карельского культпросветучилища, филологического факультета ПетрГУ, она работала библиотечарем



Л.А. Анахина

читального зала центральной детской библиотеки, подняв работу на районный уровень, а в 1994 г. была назначена заведующей библиотеки семейного чтения.



О.А. Гембицкая

Ларисе Анатольевне, удалось найти взаимопонимание не только с коллективом подчинённых ей людей – **Еленой Викторовной Куликовой, Ольгой Алексеевной Гембицкой**, но и с читателями, что тоже немаловажно.

В 1994 г. библиотеку посещало 1500 взрослых и детей. Среди читателей немало тех, кто приходили семьями: мамы и папы, бабушки и дедушки. Активными были семьи Сафоновых, Гембицких, Изосиных, Глазачевых, Титовых, Едемских.

Объединенная библиотека стала удобна всем - и родителям, и детям. Такие читатели как А. Кадиров, Н. Валендюк, О. Ермишина, О. Никанорова, Т.И. Догоняева, З.А. Пырькова и многие другие, приходили в библиотеку, точно зная, что им требуется.

В 1990-х годах в библиотеке стал работать блиц-абонемент, и благодаря читателям А.М. Павлюку, В.М. Рогачевской, Г.И. Кузнецовой, всем, кто пользовался блиц-абонементом, библиотека стала иметь возможность приобретать новые книги.

Десятки людей приходили в библиотеку в течение дня, и все с разными интересами и запросами. В канун праздника – общероссийского Дня библиотек Е. Куликова (Кучина), Л. Анахина, О. Гембицкая – библиотекари БСЧ – писали о своих читателях: *«Не утрачивают интереса к книге и считают необходимостью приходить в библиотеку читатели старшего поколения – А.Я. Носкова, Т.И. Догоняева, Е.В. Едемская, К.В. Носкова, А.П. Прохорова, З.А. Пырькова, Г.Т. Моисеева, В.Я. Храмов. Биографии этих людей неотрывно связаны с историей нашей страны.»*

Галина Трофимовна Моисеева работала в библиотеке и не понаслышке знакома с библиотечной работой. Она прекрасно знает русскую и зарубежную художественную литературу, всегда может и сама порекомендовать интересную книгу другим читателям...

Василий Яковлевич Храмов на протяжении многих лет один из самых активных читателей библиотек города. Он всегда в курсе литературных новинок, каждое его посещение библиотеки ознаменовано разговором о чем-то интересном, будь то статья в периодике или нашумевшая книга...

Совсем маленькими пришли в библиотеку восемь лет назад учащиеся 8-б класса Беломорской средней школы №3. Теперь же Е. Бауман, А. Колосов, Л. Козина, Е. Осенина, У. Пукки и почти весь класс – постоянные читатели. Вслед за своими детьми пришли в библиотеку многие родители. Гордость библиотеки и молодёжь - И. Жданов, А. Кадиоров, Г. Андропова, М. Касьянов, М. Звягина. Вместе с библиотекой они росли и выросли от книги к книге. Их читательские формуляры впечатляют разносторонностью интересов и глубиной, с какой эти молодые люди окунаются в интересующую проблему. Разговор с ними о прочитанной книге всегда радует. Это поколение, как читатели, уже состоялось».

«Про любовь и не только», - рассказывали на страницах районной газеты «Беломорская трибуна» библиотекари БСЧ: *«Несмотря на сильную метель и почти минусовую температуру в библиотеке, праздник, посвящённый дню Святого Валентина, состоялся, - писала в 1997 году Л. Анахина в «Беломорской трибуне», - наши гости, а им от семнадцати до двадцати, наравне с ведущей старались создать атмосферу дружбы, любви, юности, передать всё то, что сопутствует молодости».*

Чего только не происходило на вечере – передавали с помощью рисунка строку из романа «Поцелуй меня, не отравись», играли в «Молодёжный телеграф», «Труп Сальвадора Дали». «В течение вечера то за одним столом, то за другим, склонялись головы, поскрипывали фломастеры, щёлкали ножницы и появлялись «валентинки», - делится своими впечатлениями Л. Анахина, - а в ответ на новость об издании во Франции путеводителя «Где целоваться в Париже», мы решили внести свою лепту в возможное издание такого «поцелуйного» путеводителя по Беломорску».

Осенью, когда собран урожай любителями-огородниками, собирали сотрудники БСЧ читателей на «Дачных посиделках», готовили книжные выставки «Что посеешь, то и пожнёшь», «Что за лето приготовишь, с тем и зиму проведёшь», а вторую подборку книг дачники иллюстрировали своими домашними заготовками, которые приносили на пробу. На дегустацию представляли разнообразные салаты, варенья, квашеную капусту, грибы и даже вареный картофель.

Гости участвовали в конкурсах, в которых нужно было применить дачный опыт, пели песни, делились накопленными знаниями об огородных премудростях.

В 1990-х годах в библиотеке семейного чтения в разное время работали и другие специалисты - О.П. Костина, И.Ю. Куличкова, Е.А. Иванова, Л.Н. Александрова, Н.А. Губарева.

В 1995 г. заведующей библиотекой стала **Елена Викторовна Куликова**. Её хорошо знали и знают жители микрорайона. Каждый раз она встречала своих читателей улыбкой и добрым словом. Отзывчивая, внимательная к людям, Елена Викторовна продолжила традиции своих коллег: в библиотеке организовывались творческие выставки – авторские работы резьбы по дереву В.Я. Храмцова, кружевные изделия О.А. Титовой, В.Л. Ушкарь, лоскутные изделия И.Г. Ильиной, которые сопровождали книги, раскрывающие азы того или иного мастерства, стали проводиться акции по восстановлению и пополнению фонда, которые находили большой отклик у читателей. На страницах газеты коллектив благодарил участников акции – Л.Б. Гарусову, Л.А. Медведеву, В.А. Маковецкую, Е.П. Лаврикову, Н.М. Кононову, О.А. Титову, М.Ф. Лагунову.

«Библиотека семейного чтения – это единственное место в северном микрорайоне, куда можно прийти не только за книгой, но и просто отдохнуть душой, - писали читатели в «Беломорскую трибуну. – Особенно приятно то, что в наше трудное время у библиотекарей находятся силы и желание нести радость людям».

В одной из статей за 1990-е годы рассказывается о «Воскресных посиделках для бабушек и внучатухек», на которых была организована выставка «Бабушка, пироги и сказка». Гости посиделок – А.Я. Носкова, А.П. Прохорова, Т.И. Догоняева, Е.В. Едемская с внуком Женей, Т.В. Бобыкина с внучкой Оксаной, Г.Т. Моисеева с внучкой Альбиной и Н.М. Тере с внучкой Юлей – вспоминали старые сказки, потешки, частушки, пели песни прошлых лет, танцевали, пили чай, участвовали в конкурсах. Одной из активных читательниц А.Я. Носковой на тот момент был 91 год.

2000-е годы...

В 2002 г. сотрудницы БСЧ – Елена Викторовна Куликова и Елена Анатольевна Иванова устроили для бабушек и внучат праздник «Быть бабушкой – великое искусство». Конечно, были конкурсы, в которых любимым бабулям помогли внуки: кто больше вспомнит половиц и поговорок, кто лучше расскажет сказку, споёт песенку, и даже, кто лучше поворчит. Победителями праздника стали Т. Моторная, Г. Клепикова, К. Ремшуева.

Не один год в библиотеке работал клуб «Дружная семейка», в котором организовывались совместные мероприятия с родителями и детьми: беседы-путешествия «По библиотеке и любимой книге», экскурсии, обзоры. К тому времени в библиотеке накопился немалый опыт работы с дошкольниками, которых посвящали в читатели, чтобы они могли стать настоящими книголюбями.

Библиотека не простая, а семейная, и не только потому, что сюда приходят семьями, но и потому, что здесь можно хорошо провести своё свободное время всей семьёй, посетить «Осенние посиделки», «Рождественский вечер» со свечами и горячим чаем, а ещё показать свои знания и способности в конкурсах на лучшую читательскую семью.



Е.А. Иванова

В 2003 г. заведование библиотекой приняла **Елена Анатольевна Иванова** – настоящий семейный библиотечарь, как говорят о ней читатели. Приветливая, доброжелательная, специалист своего дела, Е.А. Иванова знает почти всех своих читателей по имени и фамилии. Библиотека под её руководством продолжает через книгу объединять семьи, сближать людей на основе общих интересов.

В 2003 году читатели могли любоваться пейзажами Василия Денисова, выставка картин которого была оформлена в библиотеке. Василий Денисов, компрессорщик ПЧ-36, увлекался чеканкой, резьбой по дереву, затем серьёзно увлёкся живописью. Он пишет природу: пейзажи Карелии, средней полосы России.

В 2004 году в БСЧ проходила акция «Подари библиотеке книгу», в которой победительницей стала читательница Татьяна Васильевна Шахтарова. Она получила право бесплатно читать книги повышенного спроса из книжного ларца в течение 6 месяцев.

А в 2005 г. в первый рабочий день Нового года в БСЧ читателей встречали Баба Яга и Леший, и изба-читальня на курьих ножках была переполнена желающими с ними пообщаться.

В сентябре 2006 г. небольшой зал библиотеки едва вместил всех желающих полюбоваться фотоработами «Удивительные путешествия по Поморской земле» (Туристский рай? Почему нет?), на которых была представлена удивительная северная природа. Победителем фотоконкурса стал Александр Коротков.

С 2005 г. по 2008 г. в библиотеке работал детский клуб «Читайка», руководителем которого была **Светлана Викторовна Кошкина**,

библиотекарь читального зала. В клубе занимались ребята 6-11 лет. Занятия – викторины, беседы, игры-путешествия и др. – способствовали активному приобщению детей к чтению, развитию их творческих способностей.



На занятии в клубе «Читайка»

Ребята организовывали различные выставки поделок, рисунков, участвовали в мероприятиях, проводимых в библиотеке. Активные члены клуба – Настя и Вероника Пронины, Роза Короткова, Оля Шевченко, Наташа Чкалова и др. – помогали руководителю клуба организовывать его работу.

В 2008 году в библиотеку пришёл новый сотрудник – **Елена Фёдоровна Фишова**. С доброй улыбкой встречает она и детей, и взрослых. Елена Фёдоровна ещё только начинает свой «библиотечный путь», и у неё ещё впереди новые открытия в этой удивительной профессии, но уже сейчас читатели отзываются о ней, как о мягком, добродушном человеке.

Сегодня библиотеку посещает более 2 тыс. читателей – учащиеся школ, студенты, педагоги и другие категории пользователей.

Сотрудники библиотеки – Е.А. Иванова, Е.Ф. Фишова - предлагают своим пользователям разнообразные библиотечные, информационные, справочные услуги. В библиотеке работает женское объединение «Северяночка», вниманию читателей предлагаются книжные выставки различной тематики, организуются выставки работ художников, фотохудожников.



Е.Ф. Фишова

«Гостиная интересных встреч» приглашает познакомиться с писателями, поэтами, мастерицами и другими увлечёнными людьми. В течение года в библиотеке проводятся обзоры, литературные вечера, экскурсии, викторины и т.д.

Сегодня информационные ресурсы в библиотеке – это более 10 тыс. книг, более 1 тыс. периодических изданий, фонд справочной литературы (энциклопедии, словари, справочники, атласы и др.)

Справочный аппарат библиотеки – алфавитный и систематический каталоги, систематическая картотека статей, краеведческая картотека – пополняются для читателей новой информацией.



Книжная выставка
«Беломорск»

В центре общественных интересов и проблем находится библиотека семейного чтения. Этому способствуют программы, по которым работают библиотекари уже несколько лет: «Библиотека и семья», «Библиотека и школа», «Дошкольник в библиотеке», «Моя Карелия». В рамках программ постоянно проводятся мероприятия по возрождению традиции семейного чтения, пропаганде чтения среди

детей, членов семей разных поколений.

Библиотека систематически проводит исследования «Периодическое чтение сегодня», «Семейное чтение», «Что читаешь ты и твоя семья?», которые позволяют узнать интересы и потребности читателей, дают интересный материал для дальнейшей работы.

Сотрудники библиотеки участвуют в различных конкурсах, организуемых Беломорской ЦБС.

Обойтись без библиотеки общество не сможет, и всё теснее становятся отношения библиотеки со школой, поскольку библиотека и школа – это социальные институты, которые формируют образовательное пространство на месте. Главной задачей библиотеки в отношении детей и юношества остается приобщение к книге, чтению, формированию устойчивой потребности в знаниях, в библиотеке.

БСЧ ведёт активную работу со школьниками и педагогическими коллективами СОШ №3, детских объединений «Сказка», «Солнышко», детского дома «Теремок», в которых проводятся праздники, тематические вечера, библиотечные уроки, беседы и т.д. Каждое мероприятие дарит радость, веселье и знание, развивает познавательную активность, расширяет кругозор читателя.

Посещение библиотеки даёт людям возможность общения, что чрезвычайно важно.

Из поколения в поколение приходят сюда люди со своими потребностями и запросами, в ней формируется внутренний мир каждого жителя и культурный дух самого города.



Выставка «Хобби
настоящего мужчины»

Список литературы

1. Анахина Л. Библиотека для всех возрастов / Л. Анахина // Беломорская трибуна. – 1995. – 15 нояб.
2. Анахина Л. Дороги, которые мы выбираем / Л. Анахина // Беломорская трибуна. – 1997. – 16 апр.
3. Анахина Л. Про любовь и не только: День Святого Валентина в библиотеке / Л. Анахина // Беломорская трибуна. – 1997. – 5 марта.
4. Белякова М. Благодарность библиотекарю / М. Белякова // Сорока. – 2004. – 2 дек.
5. Внимание: конкурс // Беломорская трибуна. – 2004. – 18 нояб.
6. Воскресные посиделки // Беломорская трибуна. – 1996. – 7 дек.
7. Всё на свете могут мамы // Беломорская трибуна. – 2005. – 8 дек.
8. День перед Рождеством // Беломорская трибуна. – 2005. – 13 янв.
9. Дмитриева Г. В других уверенность вселяет / Г. Дмитриева // Беломорская трибуна. – 1997. – 7 июня.
10. За новыми знаниями // Беломорская трибуна // 1999. – 29 сент.
11. Иванова Е. Будет в семье лад, если книге рад / Е. Иванова // Беломорская трибуна. – 2008. – 5 июня.
12. Иванова Е. Добро пожаловать! / Е. Иванова // Беломорская трибуна. – 2004. – 22 апр.
13. Иванова Е. Как много талантов! / Е. Иванова // Беломорская трибуна. – 2008. – 2 июля.
14. Иванова Е. Каникулы – прекрасная пора / Е. Иванова // Беломорская трибуна. – 2008. – 17 янв.
15. Иванова Е. Побольше бы таких книг / Е. Иванова // Беломорская трибуна. – 2008. – 3 апр.
16. Иванова Е. Проигравших не было / Е. Иванова // Беломорская трибуна. – 2000. – 29 июля.
17. Иванова Е. 33 улицы / Е. Иванова // Беломорская трибуна. – 2008. – 24 апр.
18. Ильина Т. В Беломорске появились буккроссеры / Т. Ильина // Беломорская трибуна. – 2007. – 27 дек.
19. Ильина Т. С днём рождения, «Читайка» / Т. Ильина // Беломорская трибуна. – 2006. – 10 авг.
20. Жители нашего города // Беломорская трибуна. – 2008. – 10 апр.
21. Кошкина С. Дождь – хорошая примета / С. Кошкина // Пионерская правда. – 2006. – 25 авг.

22. Кошкина С. «Мурзилке» - 80 лет!» / С. Кошкина // Беломорская трибуна. – 2005. – 25 нояб.
23. Кошкина С. Каждый день – День чтения и русского языка / С. Кошкина // Карелия. – 2007. – 25 окт.
24. Кошкина С. Особенности организации детского клуба в библиотеке / С. Кошкина // Библиотечный вестник Карелии. Вып. 22 (29). Библиотеки Карелии в 2006 году / Нац. б-ка Респ. Карелия. – Петрозаводск : Национальная библиотека Республики Карелия, 2007. – С. 133-143.
25. Кошкина С. Читающая семейка / С. Кошкина // Карелия. – 2006. – 13 апр.
26. Кошкина С. Что мы читаем? / С. Кошкина // Беломорская трибуна. – 2006. – 22 июня.
27. Куликова Е. Дружная семейка / Е. Куликова // Беломорская трибуна. – 2001. – 14 июня.
28. Мы Вас любим и ждём // Беломорская трибуна. – 2004. – 30 дек.
29. На «Дачных посиделках» // Беломорская трибуна. – 1997. – 19 нояб.
30. «Народная библиотека» // Беломорская трибуна. – 1999. – 12 июня.
31. Настоящий семейный библиотекарь // Беломорская трибуна. – 2004. – 4 марта.
32. «Песням тех военных лет поверьте» // Беломорская трибуна. – 2000. – 20 мая.
33. Сюда приходят с добрым чувством // Беломорская трибуна. – 2007. – 24 мая.
34. Титова Т. Быть бабушкой – великое искусство / Т. Титова // Беломорская трибуна. – 2002. – 21 нояб.
35. Титова Т. Новогодняя открытка / Т. Титова // Беломорская трибуна. – 2007. – 11 янв.
36. Титова Т. «Мы многое умеем...» / Т. Титова // Беломорская трибуна. – 1999. – 20 янв.
37. Титова Т. Пейзажи Василия Денисова / Т. Титова // Беломорская трибуна. – 2003. – 27 марта.
38. Титова Т. Чтобы помнили / Т. Титова // Беломорская трибуна. – 2008. – 15 мая.
39. Титова Т. Чудо добрых рук / Т. Титова // Беломорская трибуна. – 1998. – 14 марта.
40. «Читайка» подросла // Беломорская трибуна. – 2007. – 9 авг.